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ELÖL JÁRÓ BESZÉD
KEGYES OLE ÁSÓ!

'fezeit tfekély Munkámat 1/ienem 
nek fegitségével bujzon ótt Eft- 
tendóbéli tapajztalafőmből, én tjük 
oktatás képpen a' végre tettem • fel 
Papirofia; hogy Gyermekeim igy 

plántált, nagy Munkával és költség
gel rendben fedett, ’s reájok fial- 
landó Szölleimct boltom után is tud-
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bafsák dolgoztatni , ’s jó rendben 
tartani, hogy tudatlanul miveltet- 
vén pufztúlásra ne jöjjenek, hanem 
inkább az Úr Ijlen áldása, és a' 

jo ’s /zorgahnatos Munka mellett 
bajznát vebesfék. De látván né- 

melly Atyámjiai ’s Jóakaróim ezen 
Munkámat, tapafztalván egyfiersmind 

a'Szálló művelésben hajznos, és jzor- 
galmatos igyekezetemet arra ójztó- 
nóztek, hogy azt közre botsájjam, 
’s ki-nyomtattajjam. Kiknek Jzives 
kéréseket meg-vetni nem akarván, 
a’ közjónak bajználni kívánó tellyes 



igyekezetemből, tjak el-tókéllettem 
magamban, bogy mivel még a' Szál
ló növelésről, különös Munkát Ma

gyar Nyelven alig adott ki valaki 
leginkább a' fi-egény emberekre va
ló nézve-is magam költségemmel ki- 

nyomttatajfam.

Ha látom bogy ezen Mun
kámnak lég-első Jengéje a’ kegyes 
vívásoknak tettzeni fog , ’s a’ köz 

jónak valamit bajználbat; Ijlenem 
életemet terje/ztvén , erőt ’s jó 

egéfséget adván, fel-tettem ma- 
'gamban, bogy még Pomariumok-
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nak, vagy • is: jilmás gyúmőltsős 

kerteknek ültetéséről, és a’ Gyá
méit s Fáknak oltásáról, egy kis 
Munkát tapajztaláfömból fel-tefiek, 
’s közre botsátom. Legalább az illyen 

Munkával azt nyerem; hogy több, 
jobb, 's értelmejfebb Hazafia Gaz
dáknak a’ munkára okot adok, fió
kákat a' /zorgalmatoságra, és a’ ren
des Gazdaságnak folytatására fel
jár kentek, De kivált azt: hogy a’ 
külső Nemzetek-is tapajztalbatni fog

ják édes Magyar Hazankban-is lenni 
ollyanokat, a' kik a’ kóz jónak elöl

moz- 



mozdítására élni kivannak, ’s nem 

tjak tbeoretice, de praBice-is tapajz- 
tatásból gondojjan, rendejjen gazdál
kodni tudnak ’s iparkodnak.

Végtére fsak arra az egyre 
kérem a" kegyes Olvasókat, bogy 
ezen éretlen Munkámban ba valamit 

hibáztam, vagy el-mulattam, emberi 
terméjzet Jzerint való gyarlóságom
ból, azt magokkal Jzúletett kegye
ségek fzerint nézzék-el, ’s botsáfsák- 
meg hibáimat; nem tehetetlensége
met hanem édes Hazámhoz vonfió 
fieretetemet tekéntvén, e' r éjiben
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lett igyekezetemet magyarázzákjóra. 
ín ugyan minden ajándéknál fellyebb 

fogom azt bet sülni, ba ezen tsekély 
Munkám a' kegyes Olvasok előtt 
kedvefséget érdemelhet, ’s az éránt 
felőlem bizonyság lehet, hogy én a' 
kéz jónak elől mozdításában réfzemet 
temem, kiváltképpen való ditsósé- 
gemnek állítom. A ki-is minden 
tefti^és lelki fiúkséges áldá/dkat, a’ 
minden rendben, és kárban lévő Ol
vasóknak buzgó fiivból kívánok.

IR.TAM KIS -ZELLÓBEN, 
Bójteló Havának 24dik. Napján 
i/godik Eíztendóben. A’
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ELSŐ SZAKASZ : Az ujj Szőllöt hol? ’s 
hogy kell plántálni ’s ültetni ?

MÁSODIK SZAKASZ: Az ó Szöllót a’ melly 
már régen plántáltatok ’s rofzíz fajtá
val ki - ültettetek, hogy kell újj fajta 
termékeny Szöllő Tövekkel fzaporitani, 
dolgoztatni , ’s jó rendben hozni ?

HARMADIK SZAKASZ : A’ Menzésről, 
mikor, ’s hogy kell a’ Szőllöt mettzeni ?

NEGYEDIK SZAKASZ: Az első kapálásra! 
mikcr, ’s hogy kell kapálni?

ÖTÖDIK SZAKASZ: A’ Karó verésről.

HATODIK SZAKASZ: A’ Szőllönek zöld 
munkájáról, válafztásról ’s kötésről.

HETEDIK SZAKASZ; A’ máfodik kapál
ásról.

NYOLTZADIK SZAKASZ: A’ harmadik 
kapállásról, és a’ Szöllő levélnek le-há- 
nyásáról.
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KJLENTZEDIK SZAKASZ: A* Szüretről.

TIZEDIK SZAKASZ: A’ Szőllő Tőkéknek 
Bújtatáfokról, Dönté fekről vagy: Homli- 
táíbkról.

TIZENEGYEDIK SZAKASZ : As Szellők- 
nek Trágyázásáról, mikor? hol? ’s miné- 

vau trágyával kell tvágyáztatni?

TIZENKETTŐDIK SZAKASZ : A’ Borok
nak gondos meg-tartásáról.
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EDSÖ SZAKAS'Z.
Az Üy Szöllót hol ? 's hogy kell

plántálni, ’s ültetm 2

Szőlőt akar plántálni, 

lég - elóízor-is mindennek fe

lette, ollyan Hegyet válafz- 

fzon Szőllcnek , a’ Gazdaságról hires régi 

íróknak tanátsok, ’s javallatok fzérint, a’ 

melly jó magas Hegyen egyeneífen Délnek 

lek- 



fekfzik, úgy hogy egéfz Nap-kelettől fogva 

Nap-nyugotig a’ nap reá ízolgalhaífon , és 
a’ hátát Éjtízak érvén, az Éjtfzaki ízelek, 

mellyek leg-nagyobb károkat ízoktak tenni 

által ne járhafsák.

A’ Nap-nyűgöt felé való Szóllö He

gyek , kivált ha Nyári Nap - nyúgot felé 

fekúfznek, fokkal jobbak ízoktak lenni a’ 

Nap-kelet felé való Szellőknél, mivel azo

kat a’ Deli-nap még-is ; ezeket pedig íbha 

a’ Nap egyenefen nem éri, azért-is a’ Szól 

lók gyakran meg-fagynak, a’ Gohéron kí

vül ritka érik - meg , a’ Bora-is favanyú 

fzokott lenni, és nem tartós.

Még Téli Nap-nyugot felé fém ízok

tak jó Szöllö Hegyek lenni} mivel a’ Déli

nap nem melegítheti őket, és az Éjtfzaki 

hideg Szelek mind által fújják, leg-kiífebb 

Égi
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Égi háború támadjon, zápor, jég-eísŐ, 

mind neki megyen, a’ ragya-is majd min

den Eíztendőben meg - ízokta rontani, a’ 

Szöllö-is többnyire le - fzokot hullani, és a* 

Szöllő Tőkék meg-fagyván ki-fzoktak vefzni,

Nógrád ’s más ízomfzéd Vármegyék

ben tudok illyen Szőllőket, a’ mellyekre 

ugyan fokát költenek, de még - is kevés 

haíznát veízik. Ha Erdő , vagy legelő 

mező lenne, több ’s nagyobb haíznát ven
nék Földes Urai vagy Lakoífai, mert né

hol egynéhány ízáz ezer kila gabonát el
lehetne vetni, vagy Juh, ’s ízarvas Mar

hát legeltetni. A’ ízegény emberek ugyan 

nem bánnyák ha fők ^Borok nem terem-is, 

tsak mulatságok, gyúmőltsők, fél Efzten- 

döbéli Kortsmájok lehelten, és ihaífanak. 

Az illyen meddő Szöllő-Hegyek , nem hogy 

emelnék a’ Gazdát, de valósággal íök Hely- 

sé- 
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séget utolsó romlásra hoznak miért ? azért 

hogy némellyek mindenkor tsak |a* Szölló 

körül motoznak, dolgoznak, kevés ’pén

zeket reménség alatt reá költik, a’ haíz- 

noiTabb munkát pedig a’ ízántáft tudniillik’, 

és a’ vetéft tsak imigy amúgy folytatják, 

és innét következik azután hogy a’ Ke

nyér dolgában majd minden Eíztendöben 

fogyatkozáft fzenyvednck.

így ki - válaíziván a* Szöllönek való 

Hegyet', ízukséges léfzen Barázdákat vonni, 

azután pedig a’Szöllö ültetéshez Ihennek fe- 

gedelmével következendöképpen kell fogni, 

úgy mint: A’ jobb fájta Szöllöket ki-kcll vá- 

lafztani, ezen Könyvecskében meg-jegyzett 

Nemek fzerént, ’s ollyakat kell mettzettet- 

ni , a’ mellyek fe igen vaftagok, fém igen 

vékonyak , hanem középfzerüek , hofzfzak, 

és egéíséges fzemü vcízízök légyének. Eze
ket 
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két mindjárt kőtelekben kell köröztetni , 

és hogy ki-ne ízáradjanak Pintzében, vagy 

más híves helyre tenni, mint egy félig vé

geivel be-áfni, ’s földel be-hányatni, és 
gyakran vízzel öntöztetni* Ha az idő enge

di , és a’ földnek elég nedvefsége vagyon. 

tehát az űltetéft nem kell halaíztani, hanem 

mindjárt hozzá kell fogni illy formán : A’ 

Szöllö vefzfzöknek últetéfekre ki-fzabott 

rendes lineák , vagy - is rendek fzerént , 

gödröket lehet, a’ jobb ’s állandóbb mun

kára való nézve keskeny kapákkal mint 

egy térdig ásatni, a’ fzaporább munkára 

való nézve pedig, arra kéfzittetect négy 

Suchnyi (vagy négy Lábnyi) vas nyárs 

után lehet últettetni» A’ gödrök már 

ki-ásva, vagy nyársal ki-fúrva lévén, né- 

mellyek a4 munkások közzúl az ültetni 

való Szöllö veízfzöket tifztogaísák, as rajtok 

lévő hafzontalan ágacskákat le - metélvén , 

azután 
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azután a’ felső hártyáját a’ veízízöknek 

kértél húzzák-le, a végét meg-hegyezvén, 

és az alsó réfzét a’ mellynek a’ földben 

kell menni kerefztúl kasúl meg - vagdalván. 

Máfok az így, el-kéfzittetett vefzfzöket a’ 

gödör ásókhoz mindjárt’vigyék, és az arra 

rendeltetett Emberek gödrökbe rakják , 

azután földel be-takarván, ’s gyakran meg

rázván a’ vefzízöt, nyumják-be, ’s tömjék- 

meg földel. Ezek után a’ Szöllö veízfzök. 

nek tetejét más fél araíznyira hagyván azon, 

túl le-mettzvén, ha az idő engedi, az ujj 

ültetésnek be - kapálásához lehet fogni. Ha 

pedig akkor nem lehetne , tehát Szent 

György nap előtt a* több Szöllökkel együtt 

be-lehet kapáltatní.

Hogy pedig a’ Szöllö veízfzö meg-fo. 

gannyék , minden igyekezettel azzon le

gyen a’ Szóllös Gazda, hogy ha az ölte« 

té-
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tések fel-nőnek, annak rendi íz érint vá- 

laíztaísanak , tifztittaísanak, ’s háromfzor , 

négyfzer-is be - kapáltaiknak. Arra pedig 

utólfzor lég-jobban vigyázzanak, hogy az 

ültetés közzé, Kukoritzát, Tőkőt, Din
nyét, Ugorkát, Babot, Borsót, Répát, 

Retkét ne veíTenek , mert e’ félékkel a’ 
veizfző meg-fojtatik, hamar ki-vcTz, és fok 
Efztendeig nem vePzi-fel magát.

A’ Szőnőnek felső réízeit, mind fejér 
meg-nevezett jó termő fajtával, az alsó 

réfzeit pedig Budai fekete ?s fejér kadarká

val kell be-últettetni, E’ mellett a’ Szöllők^ 

nek alsó réfze fedetteísék be-őízfzel, kivált 

mig tőkélletefségre nem jön a’ Szolid , de 

ha azután-is fedni fogják, 's egyfzer a’ 

Szőllőt arra fzoktatják jóbb hafznat lehet 

venni.

HaB
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Ha kinek igen alatson Hegyen, vagy 

tér földön vagyon a’ Szőllüje, hogy hijjában 

ne dolgoztaíTa, jobb mindenkor bé-fedetni; 

a’ magos Hegyeken nem ízükséges az il- 

lyen Munkát fzaporitani, nem-is kell a’ 

Szüllöt árra Izoktatni.

Némellyek, kivált a’ Szegény Embe

rek a’ tsoportos Tavafzi Munka miatt, el" 
fzokták Májusnak elejéig, vagy végeik-is 

az ültetéft halafztani, ahoz képeft a vefz- 

fiókét folyó vízben, vagy patakban be-te- 

fzik , és tsak akkor fzoktak el - ültetni, 

mikor jól ki-bimbóznak; én azt ugyan ha 

kéntelenségból eíik , helyben hagyom, de 

még-is ha hiveflebb időben jó friís veíz- 

ízükkel mehet véghez az ültetés , íbkízori 

tapaíztaláíomból inkább akarom, ’s kinek 

kinek azt javaslom.

n.
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ó Szállót, a mdly már régen 
plántáItatott, 's roß Fajtával ki-últet- 
tetett, hogy kell újj Fajta, termékeny 

Szálló tóvekkel, Jzaporitani, dolgoztatni, 
í jő rendben hozni 2

Ezt véghez lebet vinni.
i. Dönteffel vagy-is Bujcatáífal ¿(avagy Horn. 

litáíTal.)
2. Oltáflal.
j. Oskolából való űltetéflel.

I. A’ mi a’ Döntéft vagy: Bujtatáft 

illeti, az, két féleképpen fzokott véghez 

menni.

ifzor. Örökre való Dőmés által, mi

dőn a ki válafztott jó Fajta Tőkét a ki„ 
áfott gödörbe vefzízöíHd Óízfzel, akar Ta- 

vaízfzal be - döntik, és egy főbúi négy , 

ót, hat Bujtáft-is termefztenek. Haíznof-

B 2 nak
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nak tartom tapaíztaláfomból, hogy ha ki 

a’ jó Fajta Tőkét a’ hol kopafz hely va

gyon , el-akarja dönteni, tehát Tavaízízal ? 

vagy Óízízel valamennyi veízfzö léízen ha 

meg-nőtt rajta, hagya-meg, és ha egéP 

séges ízemú dőnteífe-be; a’ melly Tőké

ken pedig rövid a’ veízízö, ’s üres hely 

vagyon mellettek, azokon Tavaízkor, ha- 

gya - meg mind a’ veízízőt, ’s négy , őt 
ízemre mettzetteíse - le. Azután Óízfzel mi

kor jó hofzfzú veízízője léízen, egy put

tón, vagy kosár erdei földel vegyes trá

gyát reá adván örökre temétteílé-el. Az il- 

lyen Bujtáft nálunk hájas Bujtáíhak hívják. 

Kiki fogja tapafztalni hogy illy móddal, a’ 

Szölleit jó fajtával be-íiltetvén, rendben fogja 

hozni; e’ mellett sőrőbbé-is tefzi , és mind 

abban az Efztendöben, mind pedig a kővet- 

kezendőkben, ha tsak valami véletlen, ’s ká

ros történet nem-ixi, fok Szöllöt fog hozni.

ifzor
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ifzor. Por Bújtáflal; mellyel-is a’ Szöl- 

l&t ízaporitani 'fzokták eképpen: A’ met- 

tzéfhek alkalmatoíságával a’ Szőllö Töké

nek a’ fején egy vefzfzőt hagynak, és ezt 

némellyek mindjárt, némellyek pedig tsak 

akkor mikor hajtását (vagy fakadásit) lát

ják por alá fzokták hajtani , vagy-is : föld

ben két ’s harmad - fél araíznyi mélységre 

áíhi ; íökan pedig a’ meg-hagyott vefzfzön 

bó terméfl látván, Lugafokra, vagy: Ru- 
dafokra fzokták meg - hagyni. A’ melly 

Por Bujtáft pedig Tavafzízal be - téfznek , 

azt azután Ofzízel veízfzeje meg-nővén, 

’s gyökereket vervén, vegyék - ki a’ föld, 

böl, ’s újra dőntsék-be őrökre, azután két 

Efztendövel vágják-el az Anya Tőkéjétől 

hogy mind az Anya, mind a’ tőle fzapo- 

rodott fiatal Tőke, maga erejében marad- 

halion, ’s épúlheífen.

B 1 A’



A’ ki azt akarja, hogy a7 Tavaízízal 

fel - hagyott Lugas miatt á’ Szöllö Tőke 

meg-ne romollyon; tehát az ollyatén Lu- 

gaft Oízfzel vagy őrökre dönteíTe-bé, vagy 

pedig jövő Tavaízízal vágaíía-le a’ Tőké

ről , másként Szőllőjének tsak hamar rom

lását, ’s puíztúlását látni fogja. Némelly 

helyeken az ollyan Rudaíokat három, négy 
Efztendeig-is meg-ízokták hagyni, ’s mig 

tsak húzhatják húzzák , és ha be-nem 

döntik annak idejében, az ollyan rudaft, 
vagy a’ dér, ’s jég-eísö meg-rontja, vagy 
ereiből ki-íogyván íémmi Szöllőt nem hoz, 

utolyára-is azután le-kelletik vágni, ’s a’ 

garádra ki-vetni , nem fokára kéntelenit- 

tetnek a’ Tökét-is ki-rúgni, ’s a’ tűzre 

vetni.

Hlyen hafzna fzokott lenni az exőfza- 

kos munkának ! a’ ki a’ Szöllö munkát 

jól érti tsak be-lépjen az ollyan Szöllöben, 
^■g
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alig lathat benne jó eröís, ízép Szóllö Tö

két, majd minden Tökének négy, öt, 

hat fzarva-is vagyon, mint a’ tiz Eízten 

dös fzarvas] baknak, tsunyaság tsak rea-is 

nézni. Az ollyan Szöllöt erőltető Gazda- 
foha fém gondolkozik jövendőről , vagy 

maradékiról, Parafzt köz mondás fzerént, 
tsak addig teremjen mig él. Mettzés vá- 

lafztás fzokoc fundamentoma a’ Szöllö kő

ről való Munkának lenni, mellyekről alább 

bővebben fogok Írni.

II. A’ Szöllö oltáflal, fzintén úgy kell 

bénni, valamint a’győmőlts-fa oltáífal mindjárt 

Őfzfzel midőn a’ Szöllőnek Gazdája meg-fzedi 

Szőllejét, jól visgálja-meg a’ rofzfz Fajta 

terméketlen Szöllö Tőkéket , ’s azokat 

jegyeztette - meg Vinczellérével, hogy Ta- 

vafzfzal tudhafla a’ jő fajtától meg - kő- 

lömbőztetni azt, mellyikében leheísék ol

tani. Az oltani való vefzízöt pedig jó

B 4 nem-
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nemből, ’s fajtából Ófzfzel kell válafztani, 

’s le-mettzettetni, annakutánna a’ le-vágott 

vefzfzöket pi'ntzében nedves helyen tartani. 

Noha ugyan Tavafzfzal-is mettzésnek ide

jén ha a7 Szöllö vefzíző egéfséges ízemú 

bizváít lehet jó fajta oltani való veízfzöt 

mettzettetni. A’ Szöllö óltáffal pedig igy 

kell bánni: Akkor fogván hozzá mikor 

a’ Töke ki hajt, ’s meg efmérni rajta a’ 

Szöllö gyúmöltsöt, lég elöízfzör-is a’ Töket 

fel - kell nyitni, azután a’ földben gyöke- * 

rénél, a’ hol lég-egyetlenebb a’ fejét ízé

pen le-kell fúréfzelni, kéfsel tetejét meg- 

egyeneíiteni, és a’ közepén két félé ha

jtani. Azután az el-kéfzitett oltani való' 

jó Fajta veízfzöt két ’s három fzemre, egy 

arafznyira meg-hagyván a’ meg-hafitott vefz- 

fzöbe be-kell tenni, és úgy kell vele bán 

ni, valamint a’ gyúmölts-fa oltványokkal , 

a’ vágott febet tudniillik fá mohhal be - te

ker-
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kérvén , és hogy az illyen oltványt a’ 

Kapálok ki - ne vágják jegyül két karót 

kerefztúl felette tévén,

III. Az Oskolábúl való ultetéílél - is 

így kell bánni: Tavafóízal a’ legjobb Fajta 

Tókékről, mellyekről az. 1. Szakaízban em

lékezetet tettem , le kell a’ lég - fzebb , ’s 

egéfségeíébb de nem igen kővér ’s vaftag 

Szöllö vefzfzőket mettzettetni , és azokat 

keskeny kapával gödröket rendben áfátván 

egy Suchnyira vagy egy lábnyira ’egymás

tól (mint az első Szakafzban az ujj Szöl- 

lőnek plántálását le - Írtam ) bé - fizettetni; 

azután a’ vefzfzőket fzintén úgy valamint 

;a’ Szőllőben kapáltatni, válafztatni, ’s tifz- 

tán tartani. Harmadik Efztendőre mikor 

már gyökeret tfinál magának ’s feje kezd 

lenni, fzedje-ki a’ Vinczlér az Oskolábúl 

és filtefle oda a’ hol rofzfz Fajta Szöllö ,

B y vagy
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vagy úreís hely vagyon a’ Tőkék között. 

Azután a’ jé) Fajta meg-foganván, vágja-ki 

a’ rofzfzat, es helyében három Efztendö 

múlva a’ jó fajta újj Tökét döntse-be. így Eíz- 

tendőnként tapasztalni fogja Szöllöjének job- 

bulását, és a’ hellyes, ’s ízorgalmatos munka 
mellett az Úr lítennek áldását. Én literi

nek fegittségével ennek a’ munkának leg
nagyobb hafznát tapaíztaltam.

Azt végtére ízúkség ízorgalmatofsan 

megtartani, hogy fém az újj, fém az ó 

Szóllökben, nagy Gyűmőlts, Dió, Alma, Kört 

vély Szilva, és Cseresnye-fakat ne ülteteC 

lenek, mivel nagy árnyékot tartanak, a’ 

féld alatt meízíze terjedő gyökereikkel a* 

Szőlló Tőkének erejeket magokban húz

zák , és az ollyan nagy Fák alatt ¡a’ Tő

kék két három, ’s négy ölnyire - is, vagy 

kevés , vagy éppen femmi Szöllőt nem 

hoz-



hoznak, sót ha hoznak-is valamit, az vagy 

le - ízokott hullani, vagy meg nem érik. 

Meg a’ Kajfzin Baraczk - fát íem jő Szellő

ben ültetni, mivel súrá , ’s nagyra növő 

levelei miatt nagy árnyékot tart, és íok 
gyökeret botsájt. Ófzi íima, ízórós Ba

raczk , ’s Mandola - fákat ritkán lehet ül

tetni, ézek, ’s e’ félék nem ártanak an

nyira a’ Szóllónek. Gyümölts-fákat a’ Szól- 

lónck allyán, vagy pedig arra válafztott 

kertben kell ültettetni, a1 Szöiló legyen 

Szólló , mert az úgy fzép ha nagy Fa 

nintsen benne, a’ gyümőltsós Kert pedig 

gyümöltsős Kert.
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HL SZAKASZ.

A' Mettzéfr ól.

A’ Metszéshez Februáriusban vagy 

Martiusban hóid tőke után mindjárt ha az ♦
idő engedi, s a’ Szóllö Hegyeken a’ főid 

ki-fzárad, minden erővel hozzá kell fogni. 
A’ melly Szőllö Tőkéket Ófzízel be-nem 

dönthettek , ’s hol ízámos ízaporitás kí

vántatik, azokat ha jó hoízízú vefzfzejek 

léfzen döntsék - be őrökre ; ha ki pedig 

azt akarja, hogy fok Szöilője legyen, te

hát a’ hol ritka a’ Tőke, ’s nagy úrefség 

vagyon, meg-hagyván mind a’ vefzízöt 

rajta matzetteíTe - le róla a’ tetejét, ’s 

hagya-meg négy őt ízemnyire (a’ mint a’ 

Máfodik Szakdzban módját meg-muuttam) 

Ófzízel miden jó magoffan meg-nőtti a 

veíz-

t
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vefzízeje, dőnteíke - el örökre. Ahol pedig'-' 

Por BújtáíTal akarja Szöllőjét bővíteni f te 

hat a’ jó erőss Tőkéről , Mettzéfnek al- 

kalmatofságával mettzeteífe-le mind a’ vefz- 

fzőket , egy ’s két ízemre, és tsak egy 

leg-fzebb ’s hofzfzabb veízízőt hagy on-fél 

Por Bújtáfnak, e’ mellet ne várja-be azt 
hogy kif- zőldellyen, ’s termését láthaíla, 

hanem azonnal hajtaífa-le, ’s tétette főidben 
azután Öízfzel a’ Főidből ki-vévén őrökre 

temettette-el, ’s úgy bánnyon vele a’ mint 

a Máfodik Szakaikban a’ Por Bújtáíbkről 

fzőllottam. Illy formán dolgoztatván a’ Szől- 

löt éppen nem találom ízúkségeíhek, hogy 

egy fönn két ’s három tsapot-is hagyanak, 

a’ mellyek könnyen ki - húzzák a’ Szőllő 

Tőkét erejéből. Ha a’ Szőllő tsapoláfra 

van ízoktatva, tehát kivált a’ fejér, go- 

hér, juh-fark , zöld , tzirifandli, korponai 

fajta Szőllő Tőkéken lehet egy két tsapot 

két
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két ízemre hagyni, de azután Óízízel jói 
vigyázzon arra a’ Széliének Gazdája hogy 

a’ Vinczlér a’ fél - hagyott ’s meg-nőtt 

tfapokat vagy bujtaífa - el, vagy pedig 

vágja-le a’ Tokéról, másként ne-tfüdál- 

kozzon ha Szélléje el-romlik, ’s Tókéje 

ki - véíz.

A’ fiatal Tókékre a’ mellyek vagy 

Bújtatás vagy Oltás, vagy (.Oskolából való 

ültetés által ízaporittattanak ízűkség vi
gyázni,! hogy azokon tfapot ne hagyanak, 

hanem négy ’s ót Efztendeig-is egéízlen 

meísék - le a’ Széllé veízízóket róla egy ’s 

két ízemre, és igy az egéíz Tékét ha- 

gyák kopafzon. A’ Budai fejér ’s fekete 

Kadarka nevű Széllé Tőkéken, foha fém 

kell tsapot hagyatni , hanem azokról-is a’ 

veízfzót egy, két ’s három ízemre meg

hagyván mettzettcfsék-le. Ezt nem ízüksé-
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ges húzni, mivel úgy-is magában termé

keny fájta, ízemes, és jó Szőllő ízokott 
rajta termeni.

Mettzéíhek alkalmatoíságával kemé

nyen meg-kell parantsolni a’ Vinczlérnek > 
hogy mikor a’ Mettzők a’ Szőllő veízfző- 

ket mettzeni fogják, a’ Szóllő tőkéről-is 

a (záraz romlott tsapokat, vagy-is meg- 

fuskafödött tuskokat vágják-le az arra ren
delt fejízétskével, e’ mellett a’ mohhot-ís hán- 

nyák-le a’ Tőkéről, továbbá a Szőllő 

Veízfzőt a Mettzők nem rézsűi vagy tsap- 

panőfan, hanem ízépen egyonefién meísék, 
hogy a’ nedveíség le-fölyhaílbn a’ Tőkéről, 

s meg-ne fuskáíbdjon. A? Mettzésről töb
bet tapaíztaláíőmbúl nem irhatok.

IV
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Az Első Kap állásról.

Az első Kapálláshoz (Orízág fzerint) 

Szent György nap előtt mig a’ Tőkék 

hajtani nem kezdenek kell fogni. A’ Ka- 

páfok mellé rendelt Tiíztek, vagy Vin- 

czlérek arra leg-ÍZórgalmatoísabban vigyáz

zanak, hogy az első Kapálláft mellyen 

tegyék, a’ füvet, pernye gyökeret az föld 

nek tetején fzéllyel hánnyák , a’ Tökét 

fel-nyifsák, a’ Tőkékről a’ bajúfz forma' 

nővéfeket, kivált a’ Bújtáfokról, és fia 

tál Tőkékről ízépen le-meísék, ’s meg-tifz* 

tittsák, úgy azután ha trágya vagyon mel

lette , azt földel meg - elegyítvén takaí' 
/ 

ják - bé.

Va-
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Valamint minden Szőllő munkát Hóid 

, fogytán kell véghez vinni; úgy leg-inkább 

a’ Kapállás hogy foha újságon ne - tétet- 

teísék, régi tapaíztaláfomból minden Szúl- 

lős Gazdának ízivemből javallom. A’ ki 

nem hifzi próbállya a’ Szöllöt újságon ka- 

páitatni, nem fokára fogja látni, a fö ’s 

gaz mennyire fel-növi Szőlleit, ’s meg-ne- 

heziti a’ máfodik kapálláft!

V. SZAKASZ.

A Karó Verésről.

Mihelyeft annyira ki - hajt a’ Szőllő 

Töke, hogy a’ ízéi mozgathatja gyenge 

vefzízeit, azonnal karú veréshez kell fogni. 
A’ Karókat pedig ha lehetséges minden 

C Tő-
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Tőkékhez , ’s Bújta (ókhoz , jó erőífen 

’s mellyen a’ Tőkék felett bé-ke^ veret- 

tecni. A’ Munkás pedig hoízfzú ruhában 

akkor ne - botsáttaísék a’ Szőllőben, mint

hogy mozgáflal-is a’ kihajtott gyenge vefz- 
ízőket könnyen le-tőrheti. Az Ófzfzi Buj- 

tásra a’ Szőllő Tőkén hagyott veízfzőket 

a’ Vinczlér azonnal kőtÖzteíTe a karóhoz 

ízokás ízerint való jó erős kőtéllel. Miné- 
mú fából, ’s mitfoda időben kell karókat 

kéíziteni , arról nem fzúkséges fokát ír

nom , mivel azt minden Szőllős Gazda 

tapaíztalásbúl leg-jobban ingja tudni, ’s a’ 

ízerint magát alkalmaztatni.

VL
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VI. SZAKASZ.

A' Zöld Munkáról.

Mikor a karó verés el-végeztetik ? *s 

’a Szőllő Tőke ki - levelezik > és mar a’ ki 

hajtőt vefzfzőn a* Szőllő * is meg* tettzik > 

azonnal a’ vklaíztashoz kell fogni* Melly. 

nek alkalmatoságaval a’ Szőllót hozó veíz* 

ízöt meg * kell hagyni , a’ medő Szőlló 

Vefzfzőt pedig) és as Tőkéjéből ’s gyöke* 

réből ki*hajtott haízontalan fattyú nővéfe* 

két mind le-kell vetni* Egy úttal a* ma* 

goílabb hajtaíbkat-is kőtőkkel karóhoz kell 

kőtőztetni»

C a A'
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A’ válafztás után fel-nővén a’ vefz- 1 

fző, azonnal kötéshez kell fogni, ekkor-is 

megint a vefzfzönek óldalairól ki - nőtt 

haízontalan bajúfzokat, ’s leveleket le-hány- 

ván, és a’ Bújtáfoknak tetejét ( hogy a 

Szöllö ízebb lehelten rajta, ’s ereje vefz- 

ízöbe ne mennyen) le-tíípvén, fzépen 

meg-kel tiíztitani. Arra pedig leg-nagyobb 

vigyázattal legyen a’ Munkás, hogy Szóllö 
fürtöt meg - ne sértse, a level között ka

róhoz ne nyomja, vagy le ne fzakajtsa. 

Illy énkor a’ kötök a* Szöllöt rontó zöld 

kis bogárokat - is a’ mellyeket Vinczel- 

lérnek hívnak, jól kerefsék-ki, és a’ le

vélben fodrott tojását, törjék őfzve, mert 

ezek még a’ fűrtöket-is meg-rágják , ’s az 

által a’ veízízöket ki-fonnyafztják. Más féle 

parlangokban lakozó fekete kis fzarvas bo

garak - is lég - inkább a’ porhanyó földben , 
Tőkék alatt a’ Szőllőnek tetején vagy al- 

lyán-
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lyán találtatnak, mellyek a hajtáft lengé

jében le-vagdallyák lukakban hordják, és 

a’ Szölló Tökét majd nem egéízlen le-kop 

paízttyák , azokat a’ Vinczellér lyukaiban 

kereíTe-ki, kapával álfa-ki, és mindenik- 

nek a’ nyakát tekerje-ki , mert ezek a 

bogarak kivált ízáraz időben Tavafzkor 

nagy kárt téíznek a’ Szöllö Tőkében.

VIL SZAKASZ.

Az Máfodik Kapállásról.

Az Máfodik Kapálláft leg-jobb mind

járt a’ Kőtők után tenni, mig az Szőlló 

nem virágzik, mert azután midőn virág

zani kezd ha kőtik, vagy kapállyák, na

gyobb kárt téíznek a’ Szőllőbe mint fém

C j hafz-
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hafznot, és majd nem kózónségefen az 

ollyan késón be - dolgoztatott Szólló Tóke 

tiíztába nem lévén, ragya által rontatni, 

’s a’ nagy árnyék , és nedvefség miatt a* 

gyumóltse le-fzokott hullani, Ezt a* kapál- 

láft nem kell olly méllyen tenni mint az 

elsót, de még-is tsak ugyan a’ föld tete

jére ki - hányattatni, tiíztán fzépen be - ka- 

páltatni, e’ mellett ízügség a’ Tóke fejé

hez a’ fóldet kapartatni, *s nyomát a’ ka

páinak be-húzattatni.

WF WF 
w w

VIII.
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VHL SZAKASZ.

A' Harmadik Kapállásr ól.

A’ harmadik Kapalláft; Hóid fogytán 

Úr fzine változata tájján kell véghez vinni, 

minthogy pedig jobbára akkor kezd érni 

a’ Szőlló, a’ Vinczellér jó vigyázáítal lé

gyen a’ Kapátokra, hogy a’ Szőllo Tö

két, vagy Vefzfzeit, vagy Fúrtyeit, meg- 

ne sértsék, ’s nyalánkságból a’ Szellőnek 

ízemét le-fzakafztván meg-ne motskollyák, 

mert az ollyatén meg-motskolt Szöllo fór- 

töt a’ daráfok ’s legyek ki-ízokták ízopni, 

és igy femmivé tenni. Ez a’ kapáliás hogy 

méllyen tétesék nem fzúkséges , tsak azon 
kell lenni, hogy a’ füvet gyú kerettől ki

vágják, ’s a* földnek tetejére ki-rázván

C 4 egy
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egy máftól ízéllyel hánnyák , a’ napnak 

hősége azután az illyen időben az ekképen 

ki hánytt füvet el - fonnyafztja, porra és 

hafznos kővér főiddé fordítja.

Sz. Kereízt nap tájba a’ hol a’ Szől

lő Tőke súrúen van, és fok Szőllő van 

rajta, ’s a’ levelek árnyéka miatt meg- 

nem érhet a’ Szőllő , tehát bizváft az ol- 

lyan Tőkéknek oldalairól le-lehet a’ Szőllő 

leveleket hányni , vagy mettzeni , de a’ 

tetején zápor ’s jég eíső ellen leveleket 

kell hagyni. Nem kell pedig ezeket a’ 

leveleket veízfzőtúl erőízakosan el-fzakaíz- 

tani, hanem kéífel félbe kell el - mettzeni, 

úgy hogy a’ level tsutkája a’ vefzízőnek 

ízeme mellett maradhaflbn , ’s annak idejé

ben termeízetefen fájáról le-esheífcn.

Mi-
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Mikor már a’ Szólló jól meg-lágyul, 

*s meg-érik, és vagy az efsótól, vagy 

kövér lévén a’ levétöl meg-fakadtt; a’ ló, 

’s kis darálok igen fzoktak rontani, ’s ki- 

fzopni a’ Szöllöt. A’ ló darálok faban fzok

tak, a’ kis daráfok pedig földben féízket 

tfinálni, a’ fában lakozókat ki-veízteni, ha 

ki reájok akadtt veífen lyukokban jó da

rab , vagy ruhára kent budófs követ, gyuj- 

tsa-meg ’s tíinállya - be a’ lyukait, azt két 

’s három nap ismét tselekedje, tapaíztalni 

fogja, hogy mind meg-fúl. A’ földben la

kozó kiífebb daráfokat-is úgy lehet ki-irta- 

ni; a’ kinek pedig búdós köve, vagy pus

ka pora nem lenne, lyukaikban vagy tü

zet rakván, vagy förro meleg vizet önt

vén, meg-föjthatja, ’s ki ólheti.

Illyenkor a’ madarak-is fok kárt téíz- 
^ek a’ Szóilóben, azok ellen nagy kelepet 

C y tar-
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tartson a’ Vinczellér, a’ mellynek halfogá

sával el - ijefzthefle, odornak tíattogatásá- 

val-is el-hajthatja, e’ mellett fabúi tíináltt 

harsogó ízéi kelepeket ’s ijcíztóket állit- 

tson ide ’s tova a’ Szellőben. A’ hollókat, 

varjúkat, (zárkákat pedig puska lóvédéi 

ijefzfze, egynéhányokat közzúlók meg-ló

vén akafzfza-fel a’ fára, attól igen félnek, 

’s nem mernek íem a’ Szólló Tókék köz

zé , fém a fara le-erefzkedni. Egerek ellen 

matskákat kell tartani ’s fából eger kelep- 

tzéket vagy fogókat állítani. Lég jobb 

ha fias matskát lehet vinni a’ Szóllóben^ 

hogy ott meg-fiazhaflbn, kólykeinek mind 

rakásra hordja az egereket, ’s igen ki fog

ja, a’ kis matskák-is Szóllóben fzoknak , 

mind télben, ’s mind nyárban ki-fogják 

az egereket. A’ kutyák-is nem kevés kárt 

ízoktak tenni a5 Szóllóben, azokat vagy 

a’ Szólló alatt fara tíinált keleptzében lóg
ni,
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ni, Ss tsappantóval fel-tsappantatni. Hogy 

pedig a’ Marhák - is kárt ne tegyenek a’ 

Szöllőben , ’s által ne ugorhafíának , jo 

íz éles mély garadot kell áfattatni, a’ föl

det a’ garad felett fel kell hányattatni, 

minden Efztendöben Tavafzkor újjitatni , 

megy fatskákat súruen últettetni, és spa- 

lér formára mettzettetni, jó eleven sövény 

lefzfz belőle, ’s gyümöksőt-is fog hozni.

IX.
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IX. SZAKASZ.

A' Szüretről.

Hogy a’ Szüretről fokát elmélkedjem 

nem látom ízúkségefhek, mivel e’ réízben 
kiki a’ Climának vagy-is Ég vagy Főid 

tartományának a’ melly alatt lakik , ter- 

méízetihez alkalmaztatja magát, ’s mikor 

a’ Szőllő meg - érik kiki tudja tapaíztalás- 

búl hogy egyebet nem kíván a’ leszedés

nél , és úgy el-kéízúl azután a’ s ízedéshez 

a’ mint I (lennek áldását munkája után 

reményiheti. Hogy ekkor a’ Szüretre meg- 

kivántatott tiízta edények, kádak, koía- 

rak , jó fotók, fzúkségefek legyenek ;

azt
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azt kiki előre által láthatja, csak azt az 

egyet tapaíztaláíómból javaslom, hogy ha 

lehet ’s a’ Szöllö nem rothad, és ¡nem 

véíz, a’ fzedéffel ha jó bort akarnak innya 
I

kivált afztalokon a’ Szóllos Gazdák ne fie- 

fenck , és ha lehet Simon Juda napig 

halafzfzák-el. Ismét ha jó ’s állandó bort 

fzúrni akarnak, és hogy a5 bor mindjárt 

abban az Eíztendőben meg-ne nyúlólbdjon 

mindenkor Hóid t fogy tán fzedeísék - meg 

Szölleiken E’ mellett ugyan e’ végett a’ 

jó fajta édes Szóllöt, úgy mint: Gohért, 

Zöldet, Juh fárkot, Poíonyit, Muskátalt, 

Czirifandlit, Hars leveliit, Sz. Ilonáit kú- 

lönöíen ízedettefsék, kádra tőltefsék, ’s 

azokba tíupa fzin Bort egynéhány hordók

ba töltsenek , és ha édes úrmóft innya 

akarnak, azt-is fzin Borbúi tfinállyák To

kaiban a’ leg-jobb fzin Bort töltik az aíz- 

$ú Szöllöre, azért-is ha fok aízízú Szól- 

ló
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fő terem alig győzik magokat ízin Borral, 

néha ha kaphatnának nagy áron-is meg

vennék.

A’ több Szöllöbúl le * ízárt ’s ki - fo

tóit Bort lehet fzúkségre ’s kortsmákra 

adni, és ha vegyes fotólttal, tőltelékre-i$ 

lehet fordítani. A’ Muftot pedig hogy tiíz* 
tán lehelten ízörni, leg-jobb lyukas kádról 

vad Szellőnek veízízeiből fonott hofzfzú 

kosár által dósában, vagy arra kéfzitett 

fóles akár fabúi, akár rézből, Vagy pléh- 

bői, vagy Bádokbúl tfinált edényben le- 

botsájtani, ’s úgy a’ hordóban tölteni. Szü

retkor a’ ízedök a’ karókat mind húzzák- 

ki a’ Tőkétől, hogy a’ vége Télen által 

a’ földben ne rothadjon, ’s tsak a’ földre 

hajittsák ; némellyek ugyan a’ karukat ra

kásra Karók közzé fzokták rakatni, de 

azt 



( 47

azt jobbnak tartom a’ földön fzéllyel hány

va hagyni, mivel a’ ízéi által járhatja , 

a’ Nap - is hamarébb ki - ízárittya; a’ raka

ton lévő Karókat pedig lém az ízéi, fém 

a’ Nap által nem járhattja, azért tsak a 

felső Karók fzáradnak - meg, az alsók 

pedig nedvefen maradván, hamarébb meg

rothadnak.
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X. SZAK A S z.

J’ Bújtatásról, vagyis 
Döntésről.

A’ Bújtatásról ’s Döntésről mivel már 

a’ Máíbdik Szakafzban hofzízaían Írtam, 

azért ízőkségesnek nem látom, hogy azt 

ismét bővebben elől hozzam, hanem tíak 

azt az egyet adom még hozzá, hogy mi' 
kor Ófzízel a’ Tőkét vefzízöftúl bujtatják, 

vagy-is be-dőntik, tehát a’ Bujtatáfokat a’ 

kőrúllóttők lévő földel majd nem térdig 

hánnyák-fel, ’s kaparják>be , cs a’ végéc

tsak
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tsak két ízemre hagyák ki a9 földből. Ezt 
pedig tapaíztaláfomból mondhatom , mind 

azért, hogy a’ kemény Tél 9s Fagy meg- 

ne rontsa a’ Bújtáíbknak veízízéit, ’s izé

méit , mind pedig azért, hogy ha a’ mint 

gyakran meg - történnék (mint Tavai Ta- 

Vaízízal-is meg-történt) hogy a’ két felső 

veízúein kivúl lévő fzemeket Szent Fúlep 

és Jakab, vagy Urbán nap újban a’ dér 

meg - venné , akkor azután a’ földben lévő 

ízemeket ki - nyithaísák ’s újj hajtásra 
hozhafsák. Ez illyen gondofságnak kétféle 
hafzna vagyon, egy az: Flogy még az 

ollyan ki - fedett Szöllönek a’ fzeme - is 

Szöllöt hozhatt , maiik pedig az, hogy 

a’ Bújús ki - hajthat, s ki nem véíz , 
¿s ugyan tiak Tőke leízíz belölle.
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A Trágyázásról.

A’ Szellőket fok féle képen , és 

minden féle Trágyával fzoktak trágyázni. 

Némellyek azt tartják, hogy elég ha a’ 

Bujtáfokhoz elégséges Trágyát adnak, ;s 

az Tókéket fél-nyitván, Trágyával meg

rakván földel bé - kaparják. A’ melly 

módja ugyan a’ Trágyázáíhak fzÓkséges, 

ditséretes, de még - is jobbnak ’s haízno- 

íabbnak tartom , ha a’ Szólló földjének 
fzine - is vagy jó érett fzarvas Marha ga- 

néjjal, vagy fa vágatéról való rotthadc 
ibrgáttsal , vagy tseres erdőben Óízfzel 

rakáfokra fel-hányon levelekb&l, üáraz 

gál-
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gallyakból , ’s rothadt dőlt fokból való 

tóidei j vagy pedig (zéróról való rothadt 

golyvával meg - hordatja, ’s meg - trágyáz- 

tatja. Juh ganéj-is ha jól meg - érik jó^ 

kivált az ollyan Szöllőnek a’ mellynek 

nedves földje van, s árnyékos, de a’ 

hol magoís hegyen vágynak a’ Szőllők, 

s Nap fzolgál reá , mindenkor jobb vagy 

marha gané jjal , vagy a’ meg - nevezett 

módon el-kéfzitett földel Trágyával őfzve 

elégetvén mind belől , mind kívül trágyáz- 

tatni. Ha egyízer a’ Szőllós Gazda illy 

formán a’ Szőllőit végről végig meg-trá- 

gyáztatja, *s meg-éfméri Szőllejéhék föld

iéről, vefzfzeiről, ’s leveleiről kövérségét, 

tehát azt nem kell egynéhány Efzten- 
deig trágyáztatrii, hantirí tsák jól kapál- 

tatni, ’s tiízttitatni j és ha bújtattatni fog-is 
trágya helyett a’ Tőkék körül kapartaílá- 

fél a’ föld ízinén lévő kövér földet egy
£) z rakás-
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rakásra, a’ ki-áíott gödörből való roízíz 

földet pedig más rakásra, ’s mikor a’ 

Bujtáft be-dönti hánnya a’ jó földet reá- 

ja, a’ rofzfz földel pedig takarja - be , 

meg-látja, ’s tapafztalni fogja, hogy az 

íllyen Trágyázás fokkal nagyobb haíznot 

fog néki hajtani, hogy fém mint a’ zsíros 

mérges ganéjjal való Trágyázás.

A’ barázdákon ki-áíott gödrökbe zá- 

por eísö által be-hordott ifzapot, (melly- 

is a’ Szöliökröi le-hordott földnek java fzo- 

kott lenni) meg-hordatni, ’s ezzel-is javí

tani a’ Szöllöket igen haíznos. Még a’ 

ki fotóit Szöllönek Törkölyével-is lehet 

meg-trágyázni. A’ ló, sértés ’s más féle 

barmoktól való ganéj éppen nem Szőllő 

trágyázásra való.

A-
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As Szellőnek trágyázása-is ha lehet- 

tséges mindenkor Hóid fogytán tétettek 

sék, mind azért hogy a’ fő annyira nem 

fzaporodik, mind pedig hogy a’ kárt té

vő földi férgek - is meg - nem rontják a’ 

Tőkét, vagy a’ Bújtáfokát.

XII. SZAKASZ.

A’ Bor oknak gondos meg- 

tar ¡¿is ár ól.

Utólízor azt tartom minden jő fzor- 

galmatos Gazdával, hogy valamint a’ Szől- 

lő kőről való munkát, nagy fzorgalma- 

toísággal, faradhatatlansággal, *s költséggel 

kell folytatni, úgy az Úr lílennek áldá- 

D 5 sah ól
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sából adott ’s hordókban töltött, és Pin- 

tzében rakatott Boroknak gondos meg

tartásáról-is valóban mindenkor kell gon

dolkozni, ’s jó hafznos rendeléfeket tenni. 

Mindennek előtte tehát Szüretnek alkalma' 

tofságával a’ Gazdának arra kell vigyázni, 

hogy a’ Borait jól el - kéfzitett tiíztán ki- 

moíött, ki-forrózott, és nem dohos hor

dókban töltsék, és egy araíznyira mig a' 

Muftya ki-forr töltetlenül hagyák, azután 

tsak négy hét múlva mikor helyre ki-forr, 

a’ lég-jobb Borral tőltsék-meg. A’ki azt 

akarja , hogy jó ’s tartós Bora legyen 

mind az ó, mind az újj Borait lég-jobb, 

’s leg-ideíTebb Borral töltse egéfz Eíztendön 

által , minden héten pedig egyízer akár 

mclly Nap töltefTe - meg , a’ hordókat tiíz" 

tittaHá, és a* penéfzes Bort etzettel tiíz- 

togaíTa, ’s addig töltefTe valameddig tifzta 

Bor maradt a’ hordóban , gyakran meg

ütvén térdével a’ fenekét.
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A’ Bornak femmi úgy ártalmat nem 

okoz mintha a’ Pintzében ollyan dolgokat 

tartanak, mellyek a’ Bort búdőfs által járó 

erejekkel meg-rontják, úgy mint: Túró, 

minden féle Hús, Hal, Kápofzta , Répa, 

egy fzóval, mind az, valami könnyén 

meg,rothadt, ’s búdófséget okoz, méllyé- 

két fenki ne rakattaífon, ’s ne fzenyvedw 

jen Pintzéjében. Afzfzonyt, Leányt fém 

jó Kúltsárnak Pintzében tartani, mivel 

kedvezni kívánván jó Baráttyaiknak a’ 

leg-jobb hordóbúi a’ leg-édefebb konty alá 

való Borotskát fzoktak adni , vagy ma- 

gok-isinnya, azután hogy éfzre ne-vétet- 

tefsék hamis lopáfok ’s adakozáíók, vagy 

lőrével, vagy etzettel, vagy pedig leg- 

rofzfzabb Borral , de néha vízzel - is 
fzoktak meg-tölteni, *s tsak akkor vefzi 

éízre magát a’ Gazda, mikor Borainak 

végső romlását tapafztallya. Jobb azért

D 4 illyen
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illyen meg - történhető Karóknak el-távoz- 

tatására egy betsúletes meg-hitt férjfi Em

berre a’ Pintzét bízni, ’s a’ Boroknak tar

tását reá hagyni. A’ ki jó tiízta Bort 

akar innya , és hogy az mind ízinére , 

mind izére nézve állandó legyen, az egy 

Eíztendö-béli Borokat húzza-le Ainslógra 

Martiusban Hóid fogytán, de úgy hogy 

tsak két Efztendö múlva kezdje-meg afz- 

talára a’ le-húzott Bort, tapafztalni fogja 

jóságát fzép ízinét, és állandóságát, úgy 

hogy ha jó hegyről ’s jó édes fajtából 

termett Szőllőbúl való Bor léfz, és jól 

gondját vifelik, hét, nyóltz, tíz Efzten- 

deig-is el-tarhatja, ’s pénzelhet - is belőle. 

Mert a’ tsak igaz , ’s tapafztalt dolog, 

hogy a’ fok feprötöl fzokott meg-romlani 

a’ Bor. Arra-is fzorgalmatosan kell vigyáz

ni, hogy a’ hordók egyenetlen ál'yanak 

a’ Pintzeben áízok lakon , hogy egy vagy 

más
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inás j-éízen úreden ne áltyon a’ hordó, 

’s meg-ne penéízefédjen. Pintzében fok 

tsapolt Hordókat foka lem kell tartani , 

hanem tsak ízuksegre, s töltelckie. Hogy 

lopó tökkel húzzanak a> hordóból foha 

fém kell meg-engedni, ha koílolásra xeíz- 

nek-is valamelly hordóból, azt búdúís lopó 

Tökkel ne húzzák, írért akár mieému 

jó Bornak el-kell romlani, ’s mihelycft 

Valamit ki-húznak a’ hordóból azonnal töl

tsék - meg.

Utólfzor az ó Borokat iá dugóra ká
kát tekervén erőiken verjék-be, ’s tsak 

akkor nyifsák - fel mikor tölteni fogják.

ujj Borokat pedig mikor ki-fornak tfak 

gyengén dugják-be, hogy a’ levegő -ég által 

ne járja, ’s ereje ki-ne mennyen.

A’I) 5
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A’ Bornak tartásához azt-is fzúks^l 

ges tudni , hogy mind nagy Télben ? 

mind Nyárban nagy hőségben , kivált Ca- 

niculában , pafitos földel a’ lélegző lyukak 

a’ Pintzén be-legyenek tfinálva. Tavafz- 

ízal ki-lehet nyitni, de mihelyeft a’ meleg 

idők el - jőnek y azonnal be - kell dugatni, 

Caniculában mikor nagy hőség vagyon , 

minden nap eftve felé a’ Pintzében a* 

főidet két ’s három dézsa vízzel meg

kell őntőztetni. így el-járván a’ Bornak 

gondos , és fzorgalmatos meg, tartásában 

foha íé féllyen hogy a’ Borai meg -rom

lanak ; Ha pedig valamelly Borai romlani 

kezdenének , abban nints más mód, ha

nem hogy vagy tselédjével el - kőlteífe , 
vagy azonnal Kortsmára adattaísa , *s a’ 
mint lehet ki-árúltaflá.

Jó



JÓ ’S MINDEN FÉLE 

fajta szöllő tőkék
nek NEME.

Budai fejér, fekete Kadarka, Korponai 

fejér, ezúft Szóllő, Tótul: 6trebornyF/ 

Pofbnyi zöld , fejér, Czirifándli , zöld 

Szóllő kiffebb , s nagyobb fzemu, Juh

fark, vagy: Fejér Szóllő, Gohér, zöld, 

fejér, fekete, Szátok! Dinka, mellynek 

Szőllóje verhenyeges, de fejér Bort ízo- 

kott adni, Muskátal, sárga, fejér, zöld, 

fe*



( 60 )

fekete, Hars Levelű, Szent Ilonái, fejé' 

igen leves Bihar , Rubint fzinú Bari 

Szőllő fekete, hamu fzinü vagy-is: dó 

gány Fakó, Ókör fzemü, Tök, Grófi' 

kemény Szőllő, Göngy sűrű ritka Tótul 

^b'ehunak hívjak, Petrefelyem levelű, 

Olaíz Romai Szöllő, Som, fejér, fekete 

Ketske tsetsű, fejér, zöld, fekete RósJ 

Szőllő, fekete apró Szőllő, lég - korábbal1' 

érő Ketske tsetsu, nagy hoízízú ízemé 

fejér Szőllő.

A’ kőrűllőttűnk lévő Szőllőkben netn 

tudok több fajtát, meg-lehet hogy ezek 

a’ Fajták másutt-is lehetnek, tíak hogf 

minden Vármegyékben kűlömb kúlőmb' 

féle képen neveztetnek. Ezek az én Szól-

leim-
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fjeimben mind meg-vagynak, másként nem- 

tudnám nevezni.

!
I.

JÓ ÉDES, ERÓSS, TAR- 
! TÓS BORT TERMŐ SZŐLLŐ 

" TŐKÉKNEK NEME.

4^öld, sárga, fejér Muskátal , zöld mv 

Syobb ’$ kiíTebb ízemú Góbét, zöld fejér 

fark, Czirifandli, Pofonyi zöld, fe- 

Hars levelö, Sz, Ilonái, Gyöngy, 
$udai fejér fekete Kadarka.

n.
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1L 
TARTANI váló szol 

LŐNEK NEME.

^nskátal, > fejér, fekete KetsM 

tfetsú mindenféle Ókör ízem. Gróf Szolig 

Bihar, Som,

III.
ASZTALRA VALÓ SZÓL-,

lőnek neme.
^.ohér, zöld, fejér Muskátal , Petrek' 

lyem^ Korponai, Barát koránt érő fekek 

Szöllő*, nagy ízemú Ölaíz fajta, Római? 

Ketske tíetsú Szöllö, Poíbnyi zöld, ízeP' 

lös apró ízemú Szöllö.
IV.
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IV.

termékeny szólló
TŐKÉKNEK NEME.

ftudai fejér fekete Kadarka, Korponai , 

^agy-is: ezúft Szólló ? nagyobb, kiíTebb 

&emá zóld Szöllö ? Gohcr, zöld fzemú , 

Pofonyi z61d fejér Szöllö, Czirifandli, Juh 

&k, vagy: fejér Szólló, Dinka, Tók 

Szöllö, fejér SzölJÓ.

VÉGE.



f.

Hibák.

Pag. 2^. bcnni, 

Pag. 41. a' fában la- 

kozókat ki-veízteni,

Jobbítás.

Bánni, 

a* fában lákozókat ig 

lehet ki-veíztenij hog)






